

SUSCRIPCIONES

El pago adelantado.

Madrid, mes, UNA peseta.—Provincia, trimestre, CINCO.—Extranjero: Portugal, OCHO pesetas trimestre. Demás puntos, DOCE.—Cuba y Puerto Rico, trimestre, DIEZ.—Filipinas, trimestre, QUINCE.

25 ejemplares, 75 cént.

La Libertad

OFICINAS

Hileras, núm. 8, bajo.

Director, D. Javier Botegón.—Corresponsal en París, para anuncios y suscripciones, la Sociedad Mutuelle de Publicación, rue Caumartin, 61; director, Mr. Loriot.—Anuncios y correspondencia en España, al Administrador.—Tel. 887

LA ALIANZA REPUBLICANA

El Liberal dice que ya no hablan los periódicos conservadores de la coalición republicana. El Liberal se equivoca. Los periódicos conservadores hablan de esa entretención asunto, como cosa de diversión amañada y roscada; pero aunque se callaran, se explicaría el caso por la ninguna importancia del asunto y porque los mismos periódicos republicanos se encargan de decirnos, con toda clase de pormenores, el estado de cordialidad pasmosa en que viven, como todo el mundo sabe, las diversas fracciones republicanas.

Hace pocas horas, para citar un caso reciente, se reunieron en casa del Sr. Pedregal todos los diputados republicanos, excepto los posibilistas, que esos no quieren alianzas con sus allegados más que los días en que necesitan sus votos. Y para que vea El Liberal la ninguna pasión con que afirmamos que es más fácil que se junten la tierra y el cielo, que conseguir que se pongan de acuerdo los Sres. Pi, Salmerón y Ruiz Zorrilla, vamos a invocar el testimonio de La Justicia, periódico que no parecerá, ciertamente, sospechoso a El Liberal.

Según La Justicia, los Sres. Carvajal y Fernández Latorre dijeron...; pero dejamos la palabra al ilustrado órgano del Sr. Salmerón: «Los reunidos discutieron esta proposición (la de que la alianza de los diputados republicanos debía limitarse a una inteligencia puramente parlamentaria), de los Sres. Carvajal y Fernández Latorre, asegurándonos que dicha inteligencia ya estaba conseguida, por lo cual se buscaba ahora una alianza de más amplias bases y para fines ulteriores. Entonces los mencionados señores manifestaron que no estaban dispuestos a aceptar la ampliación que se proponía, retirándose antes de que terminara la reunión.

Después de esto leyóse el Manifiesto comprensivo de las bases de coalición de federales, progresistas y centralistas, que ha sido redactado por el Sr. Pi y Margall.

El documento contiene los principios consignados en la enmienda del Mensaj, que defendió tan magistralmente en el Congreso el señor Pedregal; todos estos principios fueron aceptados, incluso los referentes a las autonomías municipal y regional, si bien cada partido reclamó su libertad de acción para entender el sentido y alcance que debe darse a este punto.

¿Lo ve El Liberal? Ya se nota por este lado la preocupación que puede ocasionarnos esta espantable y amensísima concordia retórica. Dos de esos aliados republicanos no saben avenirse con sus restantes compañeros, y los restantes aceptan una fórmula de concordia, propuesta por el Sr. Pi, a reserva de entenderla, aplicarla e interpretarla cada cual a su modo. Esto dentro del Congreso; porque fuera de él, la armonía reinante en las huestes republicanas no puede ser más ni mejor parecida al ruido discordante de una murga.

Andan el Sr. Salmerón y los suyos muy ocupados en restar fuerzas a sus queridos hermanos en fe republicana, los federales y los progresistas. Murmuran los federales de las intrasigencias secretarias del Sr. Pi, que impiden la unidad y cohesión de ideas y procedimientos en su abigarrada comunión política. Censuran los progresistas de mejor y más probado aboengo las que llaman debilidades del Sr. Ruiz Zorrilla. El Sr. Castelar, jefe de un estado mayor, sin oficios y sin ejército, dice, a quien las quiere oír, las cosas más acerbas contra Pi y Salmerón; y el Sr. Ruiz Zorrilla, en tanto, espera sentado la hora en que se dignen sus colegas en jefatura ponerse de acuerdo en algo, para ver si él puede secundar el acuerdo, ya que no se sienta con bríos para iniciarle ni proponerle.

Y en una situación como esta, ¿podemos los conservadores, pueden los monárquicos, en modo alguno, preocuparse por semejante causa, ni sentir recelo de ninguna clase? No lo sentiríamos, ni aun viendo unidos sinceramente, con robusta disciplina, a los republicanos todos. Menos lo podemos sentir cuando el divertido espectáculo de sus discordias, sólo puede servir de solaz y recreo para nuestro espíritu.

MADRID

Acabó de recibir la siguiente carta: Querido amigo: El lunes, a las ocho y media de la noche, se celebrará junta general en el Circolo de la Unión Mercantil para constituir el Montepío de la Prensa.

Le ruega la asistencia su afectísimo amigo, —Barco.

Como se desprende de la carta que dejo transcrita, la parte del camino más escabrosa para la constitución del Montepío de la prensa está ya recorrida, gracias a la actividad de las personas que componen la junta directiva. En breve, pues, tendremos los que formamos en las filas de la prensa española algo semejante a un cuartel de inválidos para los heridos en esa lucha diaria en que consumimos, casi siempre sin gloria, todas nuestras fuerzas intelectuales y todo el esfuerzo de nuestra voluntad.

Porque hay que convencer en que somos carne de cañón... de pluma. Día por día caen una por una las hojas del árbol de nuestro entendimiento, y cuando pasan unos cuantos años, no muchos, puede decirse con verdad que el árbol que más alto se subió no queda otra cosa que un tronco seco, que, como aquel de que habló el poeta,

ya, ni sombra, ni flor, ni aroma tiene. Aun más que la penuria material que sufre el periodista cuando se han agotado todas sus fuerzas en el ejercicio de su tarea diaria, entristece ver su decadencia intelectual. Los primeros frutos de su ingenio son saboreados con deleite por el público. Se le lee y se le ensalza.

Si es periodista político, búscanse los personajes, mezclando de su pluma unos cantos epítetos que él concede de buen grado, sin pensar que muchas veces su complacencia viene a ser la causa principal de las injusticias de la suerte. Si el periodista es literato, su firma corre por todas las hojas impresas y los patronos de los periódicos se lo disputan como pan hendido.

Más ¡ay! esta gloria pasajera es flor de un día. La muchedumbre, que es versátil como una mujer, se cansa pronto de sus amantos, y el hastío sustituye bien pronto al entusiasmo. La popularidad no envejece. El pueblo atiende contenido a Aristides al ostracismo porque estaba cansado de oír hablar de él. Todos los pueblos son en esto lo mismo que el atense.

Llega un día en que el periodista, ó produce

frutos desabridos, ó ya no estimados por el público. Su figura va poco a poco perdiéndose detrás de las filas que llegan presurosas a ocupar los primeros puestos del combate y el periodista envejecido, sin ilusiones y sin esperanzas, encuéntrase sólo en medio de un público que ni le atiende ni le estima: barco viejo que se pudra en la orilla de un mar, sobre el que navega triunfante y victorioso.

A estas amarguras hay que añadir las que tiende a extender, ya que no a remediar, la institución del Montepío. Es un poco triste pensar en el abandono en que forzosamente han de quedar los seres que de nosotros dependen, y que a la sombra de nuestro trabajo viven, después que la prensa nos despienda con el acostumbrado sueldo de gaceta con que es uso y costumbre dar el adiós postremo al que se va para no volver...

Mas dejando a un lado esta especie de reflexiones, y volviendo al hecho que motiva estos renglones, felicitamos y felicitamos a los iniciadores de la idea por la actividad que han desplegado para realizar en plazo brevísimo un pensamiento tan benéfico como dosateadido hasta ahora.

Se ha dicho, con verdad, que las cosas empezadas están a medio concluir. ¡Quiera Dios que por esta vez se cumpla la anterior sentencia y veamos pronto funcionar el Montepío!

Alguna vez hemos de trabajar para nosotros mismos.

ZEDA.

EMPAREDADOS

Dice un periódico que el Gobierno ha sido demandado.

Es posible.

Pero, en todo caso, habrá sido demandado temerariamente.

Tanto peor para el demandante.

Porque perderá las costas y el dinero.

La Iberia dice que los Gobiernos conservadores viven de un prestigio, comidosos.

Por lo visto, en el bando fisionista hay gentes que creen que el prestigio es cosa comestible.

Cuestión de tragaderas.

Y de apetito.

El Correo, hablando del asunto del Banco, aconseja a las gentes moderación y templanza.

Sea muy estimables los consejos de El Correo.

Pero nos parecen poco oportunos.

Y quizá nada caritativos.

Un diario republicano dice que, durante la República, hubo dos guerras civiles.

Y añade con razón La Iberia:

«Tres.

«La cañista, la cantonal y la de la Asamblea constituyente.»

Pues entonces añadimos nosotros:

«Cuatro.

«Porque no hay que olvidar la de Cuba.»

Declaración sencilla de un diario republicano:

«Aceptan los tres partidos (el federal, el progresista y el centralista) el sentido general de la autonomía municipal y provincial; pero en cuanto al desenvolvimiento de este principio como todos los demás que no se consignan en el Manifiesto, cada partido se reserva su criterio particular, manteniendo, por consecuencia, en estos asuntos su libertad de acción.»

La historia republicana es muy fácil de contar:

unirse, reír más tarde,

y luego vuelta a empezar.

Del Balance del maestro Ferreras:

«Por esto mismo en España se producen cuestiones como las del crimen de la calle de Fuencarral y la del invento de Peral, siendo más fácil que se produzca algo semejante con la cuestión del Banco.»

Es decir, que la cuestión del Banco puede producir ó un asesinato ó un barco.

Peripatética se necesita para sospechar eso.

Pero, en fin, cuando Ferreras se lo dice, su peripatético habrá demandado para ello a aquel termómetro famoso que no podía subir su columna mercurial, según las exigencias de la temperatura.

El Demócrata cree en el verdor de nuestro partido.

Sentimos mucho no poder creer lo mismo con relación al general López Domínguez.

GACETA

La de hoy contiene, entre otras, la siguiente disposición:

Gobernación.—Real decreto nombrando oficial de la clase de segundos de dicho ministerio a D. Manuel de Elola y H-ras.

Crónica extranjera

En el próximo año 1892 todo el ejército italiano estará provisto del nuevo fusil de pequeño calibre, el que ha sido ya aprobado en todos sus detalles.

En breve se procederá a su ensayo en grande escala, y de no resultar fallidas las esperanzas del ministro de la Guerra, se ordenará la construcción de todo el armamento necesario para el ejército activo y reservas.

Sarah Bernhardt se encuentra en Ancklar (Nueva Zelanda), en cuyo punto se proponen dar varias representaciones con la compañía que dirige.

De Nueva Zelanda piensa pasar a la Australia y de aquí a América.

A pesar de lo manifestado por el ministro del Interior de Francia el 23 de Julio del año último, a los organizadores de la gran plaza de toros del bosque de Boulogne, calle Pergolés, a quienes dijo que la citada plaza le había dado más guerra que Boulanger, por lo que estaba decidido a no renovar la autorización para tales espectáculos; esto no obstante, la citada plaza ha debido abrir sus puertas ayer tarde.

Con este motivo, en la prensa de París ha comenzado una verdadera discusión entre los entusiastas é impugnadores de nuestras corridas de toros.

Los ratones tienen aislados los campos de

Teviot en Escocia, sin que basten a exterminarlos los medios puestos en práctica por los labradores.

Estos, en una reunión celebrada con el objeto de ver el medio de combatir estos roedores, han considerado que su gran desarrollo es debido al empujo de las gentes de matar y perseguir a las comadrejas y cuervos, naturales enemigos de los ratones, acordando recomendar a los guardas de campo, que no sólo no destruyeran tales aves, sino que valen por su destrucción.

En cambio, en contraposición del acuerdo de los labradores del Tevot de Escocia, a las autoridades de Etamps (Francia), les ha sido presentada una exposición para que se procure combatir con energía la plaga de cuervos que ha invadido la comarca, haciendo terribles estragos en los frutos, y especialmente en los viñedos.

El premio de 20.000 francos, premio bienal, acordado a la obra ó al descubrimiento de más utilidad para el país, corresponde a adjudicarlo el presente año a la Academia francesa.

El candidato para este premio va siendo por puesto por orden por cada una de las Academias existentes en Francia.

Desde 1861 la Acad-mia francesa, cada vez que le ha tocado su turno; es decir, cada diez años, ha designado a uno de sus miembros, entre los que figuran Thiers, en 1871; Guizot, en 1881, y Désiré Nisard.

El candidato actual es el duque de Brégia. Los candidatos presentados en segunda línea son Talbe, Repán, Alejandro Dumas y la señora Fustal de Coulanges.

El trono africano de Ségou, vacante por haber sido destronado Ahmadou por las tropas del coronel Archinard, ha sido ofrecido a Madécuba.

Madécuba, antes de aceptar, ha suplicado al Gobierno francés que para en caso de necesidad le reserve la plaza que ocupaba en telegrafos.

Atendida la reclamación del catequismo monarca negro, éste se ha decidido a ceñir la corona y empuñar el cetro.

Un mártir héroe, puede decirse que ha sido Luis Renault, habitante de Dorignies (Francia), de setenta años de edad, que ha asesinado a su mujer, de setenta y tres.

Renault, que toda su vida había sido un hombre tan bondadoso, que desde su boda, verificada hace más de cincuenta años, vivía sufriendo resignado las palizas y malos tratos que le daba su bella mitad, ha terminado haciendo un acto de justicia catalana.

LA VIDA POLÍTICA

Tiene que resentirse hoy necesariamente de la atonía observada ayer en todos los círculos. El Consejo de ministros celebrado en Aranjuez, acerca del cual la prensa de la mañana no aporta ningún nuevo dato a los que nosotros dimos en la edición de anoche, llevó la vida política hacia el ameno sitio que fecundiza con sus aguas el caudaloso Tajo. La única nota que tenemos que agregar a las ya dadas, es la relativa a nombramientos, y de ellos vamos a ocuparnos indicando detalladamente cuáles fueron los que firmó S. M. la Reina.

El Sr. Cos-Gayón puso a la firma los decretos aprobando el reglamento de las Ordenaciones de pagos de todos los ministerios, encaminado a normalizar la contabilidad; nombrando interventor de la fábrica del Timbre, al Sr. González Urreutia, y jubilandos a varios funcionarios del Tribunal de Cuentas y de la Dirección de Propiedades.

S. M. firmó también los decretos nombrando oficial de secretaría de Gobernación a D. Manuel Elola, para cubrir la vacante del Sr. Leirado, y fijando la fecha del 10 de Junio próximo para la elección de un senador por la provincia de Orense.

El general Azcárraga puso a la firma los siguientes decretos:

Aprobando el reglamento para la clasificación de jefes y oficiales.

Promoviendo a intendente de división a don Angel Fernández Martín y destinándole a las provincias Vascongadas.

Destinando al distrito de Baleares al intendente de división D. Manuel Aramburu.

Nombrando coronel del regimiento de Saboya a D. Salvador Via, y del regimiento de Burgos a D. Pedro Sanz Sama.

Nombrando jefe del segundo depósito de reclutamiento de artillería al coronel D. Luis Pidal; director del parque de Santoña al coronel D. Santiago Verluugo, y primer jefe del primer batallón de artillería de plaza al teniente coronel D. Luciano Mendíez.

El señor ministro de este ramo llevó al despacho de la Reina los decretos nombrando: deán de Almería al arcipreste de Tuy, Sr. Plaza; deán de Segorbe, a D. José Guardiola; maestrescuela de la catedral de Vitoria a don Anastasio Meave, y concediendo algunos indultos de penas leves.

El Sr. Isasa puso a la firma algunos nombramientos de comisario de Agricultura, entre ellos uno a favor del Sr. Bushell; y el general Beranger llevó a la firma (no sabemos si se firmaron ó quedaron para otro día) los nombramientos del Sr. Carré para comandante del crucero Alfonso XIII, y el Sr. Cazorla para igual cargo en el crucero María Cristina.

En la sesión de esta tarde en el Congreso recifícará el Sr. Carvajal, y consumirá el último turno en contra de la totalidad del proyecto facultando al Banco de España para aumentar la circulación fiduciaria y prórroga del privilegio, el Sr. Eguiluz.

Si el debate sobre la totalidad concluye temprano, empezará hoy mismo la discusión del articulado, presentándose una enmienda al artículo 1.º, suscrita por varios diputados de la mayoría. En esa enmienda, que será aceptada por la comisión, se pedirá, según lo convenido, que la emisión se limite a 1.500 millones de pesetas.

La Exposición del círculo de Bellas Artes

IX

Porrás (Luis).—Mañana de Abril. Buen carbón.

Fajol (Ramón).—Cabeza de estudio. Más parec, que huele que no que ve esta figura, pero es fina.

Pañido (Ramón).—Jórdago a la grandel

Escena de juego que no carece de detalles estimables: la coloración es sumamente monótona. En el coro, es un conjunto de frailes que recuerda mucho el cuadro que su autor presentó en la última Exposición.

Ramírez (Manuel).—Sucede muy á menudo á los pintores que cuando esfuerzan su imaginación en busca de un efecto determinado, una vez que lo consiguen y lo llevan á la práctica, siguen involuntariamente afeccionados al mismo efecto. Así le sucedió á Pradilla, cuando empujó en el tipo de su Doña Juana la loca, hizo las facciones de casi todas las figuras de este cuadro, y sin que fuera bastante á remediarlo su prodigioso y sin rival talento, casi iguales á las de doña Juana. Así ha sucedido recientemente al primer escultor contemporáneo Agustín Querol: tanto meditó y tanto se penetró del tipo de la Reina Regente, para hacer el maravilloso busto que actualmente admiran los alemanes, que dos ó tres cabezas que ha hecho posteriormente, aun siendo diversas en un todo á la de la Reina, recuerdan algo la de ésta, como si una fuerza superior é irresistible, contrariando el intento del artista, se complaciese en reproducir infinitas veces lo que tanto tiempo estuvo manteniendo en actividad la imaginación. Y así ha sucedido por último, al Sr. Ramírez.

El hombre pintó La noche triste, de Hernán Cortés, y tanto estudió la nota azulada de la noche, que cinco cuadros presenta en esta Exposición y otros tantos respiran la misma nota azul que le ha mencionado. Eso, no obstante, los cinco son buenos. Descuellan entre todos el titulado Rosas y caracoles, cuadro de una finura extraordinaria, sumamente original y atractivo, y sin más defecto que la desproporción entre los caracoles y las rosas, pues yo todavía no he visto en los jardines azules de aquéllos que sean del mismo tamaño que las rosas. También adolecen de desproporción las figuras de unas Leñadoras sorprendidas por el guarda, con relación al caballo en que el guarda va montado. Pero todo ello son defectos insignificantes al lado de las mil bellezas que contienen todas las obras que en esta Exposición presenta al Sr. Ramírez.

Rico (Martín).—Paisaje, que no es rico, sino riquísimo. Hay quien lo tacha de estar demasiado dibujado, hasta el punto de que parece un dibujo á la pluma. ¡Vaya un defecto! ¡Ojalá se pebara por eso en España. Lo repito: un paisaje que está al nivel de los de Casimiro Sáinz, y... no sé si ponerlo aún encima. ¡Qué bonito es!...

Romea (Luis).—Cumpleaños. Una muchacha que, sin duda, ha recibido muchas flores por ser el día de su santo. No me parece mal; pero... aun me parecería mejor si el Sr. Romea no hubiera copiado tan servilmente á la modelo. Y no porque yo la conozca, como la conozco, sino porque aun una que no tenga ese honor, ve en el cuadro, no lo que ha querido hacer su autor, sino el retrato de una modelo de oficio. Tiene el sello de marca.

Romans (Carlota).—Una excelente marina. La barca está tocada con talento, y el agua resulta movida.

Rosales (Carlota).—En el estudio. Un estudio en sofá, una joven sentada en él y que se mira complacida en un espejo, un biombo... etcétera. Este es el cuadro, bueno por cierto, que exhibe la hija del inmortel Rosales. Procure la joven cuanto bella heredera del nombre más colosal de la pintura contemporánea española pintar por cuenta propia y sin acordarse de lo que hacen Palma y el Alcazar Tejel, y tenga la seguridad de que los que ya la admiramos por varios conceptos, la admiraremos más aun. Siguiendo por el camino que va, la aguardan mil victorias. Séanle mis modestos aplausos estímulo para recorrerlo sin descanso hasta llegar al fin.

Rosals (Ramón).—Dos buenos retratos, pero malos pinturas.

Ruiz Morales (J.).—Costumbres de Galicia.

Rus (Enrique).—Indolencia. No es que esté indolente, es que está malo.

Romazosa (Emilio).—Frutas

Saint Aubin (A.).—Tres cuadros hechos casi por el procedimiento de la miniatura, pero buenos.

Sala (Emilio).—Flor de estufa. ¡El mejor cuadro de la Exposición, y de España, y del mundo, y de esta año, y de todos los siglos! ¡La obra magna, colosal, estupenda, maravillosa, sin tacha, admirable!... ¡Lo que no ha pintado nunca jamás nadie!...

Esto es lo que dicen los amigos, y más que amigos idólatras de Sala. Yo no digo nada: me callo; pero en conciencia, creo que nunca se ha fatado tan al por mayor contra el octavo mandamiento.

¡Me gusta la figura de mujer, á la que la Sala titula Flor de estufa... Si,

¿Es alguna cosa del otro jueves? No.

Es un estudio vulgar, un cuadro como se pintan en Madrid, un día sí y otro también, diez iguales. Y conste que he estado más de media hora solamente delante de este lienzo para ver si le encontraba lo que dicen que tiene.

Sánchez (José).—Paisaje de Abril, con plumeros de limpieza en vez de árboles. Paisaje con crepúsculo, en el que hay un pueblo con las ventanas de todas las casas iluminadas interiormente. Debe ser pueblo de borrachos, porque todos estarán bien adormados. Y Touristes des Hautes Pyrénées, que á pesar de tener el título en francés, resulta mediano.

Sánchez Solá (Eduardo).—Paisajes luminosos.

Silvela y Casado (Mateo).—Ignoro en absoluto las causas que habrán impedido á un artista de tanto talento como el Sr. Silvela á rasquetear, ó por lo menos, aplicar para lo que lo ha aplicado, el rarísimo procedimiento de la encaústica, cuya oportunidad niego en redondo, y más en redondo aún su necesidad y su utilidad. Pero, aun dando de barato que lo haya hecho por la razón suprema de que lo haya parecido bien, como da la coincidencia de que nunca el Sr. Silvela ha pintado nada más débil ni de menos efecto estético que lo que ha hecho ahora en la encaústica, permítaseme que si quiera por el daño que hace al joven artista, aborrezca cordialmente el procedimiento.

Y dejando á un lado consideraciones como las contenidas á apuntar, diré que el Sr. Silvela ha estado esta vez poco afortunado, y que en ninguno de los cuatro trabajos que presenta se revela el mismo autor de la Comandante de las Virgenes romanas. El interior es casi lo mejor de todo, y no lo es ni con mucho á otros que he visto magníficos del Sr. Silvela. La cabeza de caballo huele mate y sin brío ninguno, y de las otras dos figuras nada bueno puedo decir. No significo esto que el Sr. Silvela deba desalentar; al contrario, las lecciones son para aprovecharse, y la que esta vez propina al Sr. Silvela la crítica unánime y el público, de las que yo no soy más que un eco, debe servirle de ejemplo para no

volver á caer donde ha caído. Talento é inspiración le sobra para rehabilitarse y tomar una lucida revancha.

Sorella (Joanín).—Este artista es de los que dejan bien plantado el pabellón. El retrato del Sr. Cervera es una obra seria y hecha con profundo conocimiento de los recursos del arte. La reserva, una procecion, es una tablita muy conciliada y estudiada, sumamente simpática de impresión. El novio celoso, un hombre reprochando á una joven que llora, cuadro muy lindo de costumbres valencianas. ¡Qué te comel una graciosa composición: un niño metiéndole la mano á la cabeza diseada de una piel de tigre; y la Cabeza de mujer, un estudio de aire libre (á lo menos así lo parece) que quiere imitar á lo de Jiménez Aranda, y sería mucho mejor si estuviera pintado sin la intención previa de imitar á nadie.

ANTONIO CÁNOVAS.

NUESTROS VINOS

La cantidad de vinos introducida en Londres para el consumo en el pasado mes de Abril ha sido la siguiente, expresada en galones:

Francia.—Tinto, 282.117; blanco, 40.247. España.—Tinto, 89.078; blanco, 85.906. Portugal.—Tinto, 179.928; blanco, 337. Otros países.—Tinto, 77.716; blanco, 53.723. Total, 759.012 galones.

La importación á todo el Reino Unido durante dicho mes, comparada con la del mismo en 1890, presenta un aumento de 65.023 galones de vino de todas clases.

Los precios que han alcanzado en este mercado durante la semana próxima pasada han sido:

Jerez, clase superior, de 55 á 80 libras esterlinas por bota; ídem íd. buena, de 35 á 50 ídem ídem; ídem íd. mediana, de 26 á 35 ídem íd.; ídem íd. común, de 20 á 24 ídem íd.

Vinos blancos ejerezados, de 14 á 15 ídem ídem. Manzanilla, según clase y marca, de 30 á 70 ídem íd.

Málaga, de 17 á 28 ídem íd.

Moscatel, de 25 1/2 á 27 1/2 ídem íd.

Pajaret, de 19 á 20 ídem íd.

Ciudad del marqués de Riscal, cosecha de 1886, á 30 chelines las 12 botellas, ídem ídem íd., de 1887, á 26 íd. íd., ídem íd. íd., de 1888, á 23 íd. íd.; ídem íd. íd., clase común, de 15 á 18 íd. íd.; ídem íd. íd., según clase, de 9 á 19 libras esterlinas por barrica bordelosa.

Tinto de Tarragona, según clase, de 13 á 21 libras esterlinas pipa de 15 galones.

Alicante, fino, de 16 á 15 libras esterlinas pipa de 15 galones, ídem común, de 14 á 15 íd. íd., de 115 íd.

Oporto, añejo superior, de 65 á 90 libras esterlinas pipa de 15 galones; ídem mediano, de 25 á 28 íd. íd., de 115 íd.; ídem común, de 25 á 28 íd. íd., de 115 íd.

Madera, añejo superior, de 105 á 150 libras esterlinas pipa de 92 galones; ídem fino añejo, de 55 á 100 íd. íd., de 92 íd.; ídem clase común, de 80 á 80 íd. íd., de 92 íd.

Italiano de Marsala, según clase, de 16 á 26 libras esterlinas pipa de 93 galones; ídem de Barolo, de 12 á 12 1/2 íd. íd., de 93 íd.; ídem de Chianti, de 7 á 10 íd. íd., de 93 íd.

Aguardiente de Jerez, estilo cognac, de 6 chelines 9 pániques á 7 chelines por galón.

En Burdeos.

La cosecha de vinos en la Gironda promete ser este año nada más que regular; los viñedos se resentían de los frios del pasado invierno, y muchos vides de uno y dos años no han brotado ó lo han hecho debilmente. Los viticultores esperan por medio de podas entendidas y por un buen cultivo, contrarrestar en lo posible los efectos del frío y alcanzar una cosecha por lo menos igual á la última, que si no fué muy abundante, fué en cambio excelente en calidad.

Contestando á varias preguntas que nos hacen respecto al desmenzado de los vinos que contienen más de 2 gramos por litro de yeso, podemos manifestar que de los ensayos practicados en Burdeos parece deducirse que el tartrato de estroncia con adición de ácido tártrico hace desaparecer el yeso, y que aun la adición de un exceso de tartrato de estroncia no es peligrosa para la salud, porque ese exceso queda precipitado en las heces.

Para emplear este procedimiento se disuelven 2 gramos de sal de estroncia por cada gramo de sulfato de potasa por litro, en vino ó agua caliente, que se echa en los toneles agitando bien la mezcla; el desmenzado de un hectolitro de vino puede costar de 60 á 70 céntimos de peseta por cada galón de sulfato de potasa. El tartrato de estroncia debe ser puro, sin plomo ni hierro.

La que se acordó no volver al trabajo hasta que la Compañía de ómnibus cediera a las pretensiones de sus empleados.

En este momento oigo decir que un grupo de huelguistas está produciendo gran escándalo en la plaza de la Basílica.—Petr.

(DE LA AGENCIA FABRA)

Valores BUENOS AIRES, 24.

Cotización oficial del oro en el día de ayer, 385.

Choque. NUEVA YORK, 24.

Despachos recibidos de Iquique, y retirándose a informes del partido insurrecto, dicen que el pueblo de Taital, levantando contra las tropas de Balmaceda, consiguió rechazar a éstas y obligarlas a desalojar la población.

Reconocimiento. NUEVA YORK, 24.

La República de Bolivia ha reconocido al gobierno de los insurrectos la cualidad de beligerantes.

Bases de arreglo. LISBOA, 24.

El Gobierno presentará a las Cortes el día 30 del corriente las bases del arreglo anglo-lusitano sobre la cuestión de África y los documentos relativos a dichas negociaciones, que se publicarán en el *Diário Blanco*.

Los estudiantes de Portugal. LISBOA, 22.

El periódico *O Seculo* refiere que anoche se reunieron unos quinientos estudiantes con objeto de tomar una resolución para mejorar la suerte de un estudiante de medicina condenado a consecuencia de los últimos sucesos de Oporto.

Luego se dirigieron a la estación del ferrocarril para recibir a varios estudiantes que, procedentes de Coimbra, eran esperados aquí, pero no llegaron.

Los grupos se disolvieron tranquilamente en las inmediaciones de la estación.

Revocación. LISBOA, 24.

Un despacho privado de Río Janeiro da cuenta de haber sido revocado por el gobierno de aquella República el decreto que establecía la percepción de los derechos de aduanas en oro; pero en cambio se establece un impuesto adicional de un 5 por 100 sobre los derechos actuales.

Todo podrá ser pagado en papel. A esta causa se debe la elevación del cambio sobre Londres.

Dimisión. BRISBANE, 24.

El ministro del Interior ha dimitido debido a la irritación levantada entre el pueblo por el destierro de la reina Natalia.

Se cree inevitable la caída de los demás ministros.

Bajas. LONDRES, 24.

Un despacho de Buenos Aires que acaba de recibirse, calcula en 25 el número de muertos ocasionados por los sucesos de Córdoba.

El fuego duró once horas.

Manifestaciones. PARÍS, 24.

En el cementerio del padre Lachaise se han verificado las manifestaciones habituales, con motivo del aniversario de la semana sangrienta de 1871.

Se han pronunciado discursos muy violentos y profirido algunos gritos, pero sin ocurrir incidente alguno digno de especial mención.

Indultos. SAN PETERSBURGO, 24.

Con motivo de la llegada del príncipe heredero a Siberia se ha expedido un ukase imperial concediendo importantes reducciones en las penas de los sentenciados. Especialmente los condenados a trabajos forzados gozan la reducción de dos terceras partes del tiempo de su pena.

Carnot es Dax. PARÍS, 24.

En la mañana de hoy el presidente de la República llegó a Dax.

En el momento que le fué ofrecido por la municipalidad, M. Carnot hizo constar que la política del Gobierno ha recibido una brillante consagración con el sufragio universal.

Aseguró que el país se halla en una era de paz y de trabajo y que el Gobierno proseguirá su obra de pacificación y reformas, con la doble mira de alentar la grandeza de la patria y la justicia social.

Detención. LONDRES, 25.

The Daily News publica hoy un despacho de San Petersburgo, en el que se dice haber sido detenidos por orden del Gobierno 46 oficiales del regimiento de la guardia imperial, como sospechosos de ser opositores al gran duque Miguel.

Encargo. WASHINGTON, 25.

En los centros oficiales circula como muy válido el rumor de haber encargado el presidente de la República al Sr. Forster el despacho interino de los asuntos de Estado durante la enfermedad del ministro Sr. Payne.

«Meetings» de cocheros. PARÍS, 24.

Anoche se celebró el anunciado meeting de cocheros y empleados de la Compañía de ómnibus.

Asistieron en número de 4.000. Pronunciándose varios discursos, reinando completo orden y por unanimidad se acordó que la huelga comenzase hoy.

Cardenales. ROMA, 25.

Asegúrese que el Papa sólo creará en el próximo consistorio de 4 de junio a los cardenales Rotelli y Grusecha, reservándose el nombramiento de otro cardenal además del que se reservó ya en el consistorio del 30 de Diciembre de 1889.

Detalles. LONDRES, 25.

Los periódicos dan de tallos respecto de la horrosa catástrofe ocurrida en la casa de lord Romilly.

Según la versión general, el incendio fué producido por una lámpara de petróleo que prendió fuego a una cortina, propagándose rápidamente por toda la habitación y produciendo la asfixia de lord Romilly.

El fuego se extendió por todo el edificio, destruyendo una gran parte del mismo, pereciendo a abrasadas dos sirvientes que estaban entregados al sueño cuando las llamas invadieron sus habitaciones.

Suspensión. PARÍS, 26 (5 mañana).

Los cocheros y empleados de ómnibus de la Compañía general no se presentan esta mañana a las estaciones respectivas, y es preciso suspender el servicio.

Desórdenes. PARÍS 25 (9 mañana).

Los cocheros y empleados de los ómnibus, declarados en huelga, promueven desórdenes en varios puntos, particularmente en la plaza de la Basílica.—Fabra.

EN MANRESA

A las tres de la tarde de ayer se empezó, en el teatro del Buen Retiro de Manresa, un meeting

de mujeres al cual asistía numerosa concurrencia.

Hablaron varias oradoras, sin que ninguna dijera nada notable; hasta que Teresa Caranunt, compañera de pelo en pecho (al parecer), se levantó de su asiento y combatió duramente la explotación que de los hijos menores de los obreros hacían los patronos.

Después, dirigiéndose a los hombres, les dijo: «Traer a vuestras mujeres a estos meetings, que les aprovechará mucho más que el oír misa. No consistís, de ningún modo, que en el siglo de las luces y del progreso vayan a prosternarse ante esas Carnestolendas.»

Unánim's aplausos recibieron estas palabras, que dieron por resultado que el delegado de la autoridad gubernativa disolviera el meeting.

Con este motivo se produjo algún desorden, siendo muchas las voces de fuera! fuera! dirigidas al delegado, que tan bien cumplió su cometido.

Otros asistentes recomendaban el orden, con objeto de que no tuvieran necesidad las autoridades de tomar medidas rigurosas.

Cuando cesó la gritería, anunció el presidente que el meeting continuaría en el Casino de Pineda, a donde se dirigieron todos los concurrentes.

Una vez allí, el delegado de referencia prohibió nuevamente la celebración del meeting, desalojando el local con el auxilio de las fuerzas de guardias de seguridad.

En la calle se oyeron jactancias y silbidos, produciéndose tal desorden, que los guardias tuvieron que desatracar los sables sobre la muchedumbre, originándose, como es natural, las consiguientes carreras.

A las seis de la tarde pudo ser dominado el tumulto.

Se han hecho algunas prisiones, y el juzgado que instruye las diligencias relacionadas con este suceso ha ordenado la clausura del Casino Pineda.

EN EL OBRERO ESPAÑOL

Ayer se congregaron en los salones de aquella sociedad los obreros tipógrafos, maquinistas y encuadernadores inclusivos, al objeto de tratar de la conveniencia de constituir una asociación para conseguir aumento de jornales y otras ventajas.

La discusión fué animada, y en ella tomaron parte, entre otros, los compañeros Diego Pérez, Abascal e Iglesias. Este último se expresó con la fogosidad de costumbre, insistiendo repetidamente en que es indispensable que los tipógrafos constituyan una asociación fuerte y unida para no seguir siendo objeto de una miserable explotación.

Encargó sobromanera al auditorio, que por cierto era reducido, pues apenas llegaba a cien el número de oyentes, que procuraran hacer propaganda de las ideas sustentadas por los oradores y que de ser llevadas a la práctica, han de suponer grandes beneficios a la clase.

Algunas exageraciones tuvieron los compañeros, como suceder suele en todos los meetings, pero de ellas hacemos caso omiso con tanto mayor motivo cuanto que se trata de obreros en su generalidad ilustrados, que seguramente habrán sido censurados también allí en el fondo de su interior.

Desde luego juzgamos plausibles los buenos deseos y los esfuerzos de los tipógrafos; pero es preciso también tengan en cuenta que para reclamar lo que ellos entienden derechos, se necesita cumplir estrictamente los deberes y entender además que la cuestión no es sólo pedir, sino saber pedir.

VIDA MILITAR

Promoviendo al empleo de teniente general al de división D. Federico Espada y Morell.

Promoviendo al empleo de general de división al de brigada, D. Ignacio Pérez Galós.

Promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de infantería D. Ramón Echagüe y Méndez Vigo.

Concediendo la gran cruz de la orden del Mérito Militar, designada para premiar servicios especiales, al general de brigada D. Felipe Martínez y Gutiérrez.

Disponiendo que el intendente de división Don José Lasarte y Carreras, del distrito de Baleares, pase a situación de retirado.

Concediendo pensión de 687 pesetas, sujeta a la plaza de la Real y Militar orden de San Hermenegildo, al coronel de infantería retirado por Cuba, residente en Sevilla, D. José Morales Montero.

Concediendo regreso a la Península por enfermedad al comandante de infantería D. Ernesto Pascual Castañón.

Disponiendo que el coronel de Estado Mayor, D. Antonio González Solesio, quede en situación de excedente en esta capital.

Destinando a los escribientes provisionales del Cuerpo auxiliar de oficinas militares a los puntos siguientes:

D. Baldomero Balbí a la Capitanía general de Cataluña, D. José Pontes a la Inspección de infantería y D. Francisco Sánchez Reyes a la Capitanía general de Andalucía.

EN EL ATENEO

El aspecto que ofrecía anoche el salón de actos del docto centro que se alza en la calle del Prado, era el de las grandes solemnidades.

Al solo anuncio de que el Sr. Ferrarri se proponía leer sus nuevas producciones literarias se pobló de socios el local y las tribunas de bellísimas damas.

El Sr. Ferrarri leyó, como el solo sabe hacerlo, algunos poemas de reducidas proporciones, y más de una vez los murmullos de aprobación y los aplausos más sentidos interrumpieron la lectura.

La fiesta resultó amena, agradable, interesante, cual cumple a las buenas tradiciones literarias de aquella tribuna, donde ya no se escuchan desde hace tiempo ni los pequeños poemas de Campocamorín ni los sueños y visiones de Núñez de Arce.

Por eso el público, avido siempre de oír a sus poetas favoritos, acudió presuroso al solo anuncio de que el Sr. Ferrarri iba a ocupar el mismo sitio, desde el que descendió laureado una noche, superando con exceso las esperanzas de los que vieron en él al poeta de vigoroso número, tierno también a veces, y de los que se admiraron ante las galanas condiciones descriptivas del modesto poeta.

SPORT

Con un tiempo espléndido, y amenizadas por la banda de cazadores de Mérida, se verificaron ayer tarde en el Hipódromo de Barcelona las últimas carreras de caballos de la temporada.

El programa ha sido el siguiente:

Primera carrera, a las dos y media de la tarde. «Handicap de venta», premio Cataluña de 2.500 pesetas del Fomento de la Cría caballar de Cataluña; segunda carrera, a las tres, «Militar», para señores oficiales del ejército, premio de un objeto de arte ofrecido por S. A. R. la Infanta Isabel; tercera carrera, a las tres y media, «Handicap nacional», premio Parque, de 2.000 pesetas; cuarta

carrera, a las cuatro y media, «Gran Steeple chase», premio España, de 4.300 pesetas; del Fomento; quinta carrera, a las cinco, «Gran Handicap internacional», premio Barcelona, de 4.500 pesetas, del Fomento, y sexta carrera, a las cinco y media, «De Compensación», premio Sans, de 1.500 pesetas del Fomento.

Los caballos matriculados eran:

Para la primera «Predestine» y «Reve d'Amour», de Barran; «Gasconne» y «Dora», de Villamejor; «Mara II», «Caulino II» y «Wiekam» de Garvey.—Para la segunda: «Traedor», de Sagunto; «Convivencia», de Mallorca; «Balanzad» y «Cobrero», de Totuán; «Afrentoso» y «Tipo», de Borbón, y «Tato» de Hospitalet.—Para la tercera: «Fadrinet», de River; «Rubí» y «Almaviva», de Villamejor; «Parnell» y «Athos», de Garvey; «Divs», de Fernán Núñez; «Donald», de Castel Moncayo, y «Rosina», de Sobral.—Para la cuarta: «Dora» y «The Swallow», de Villamejor; «Nordcap», de Fernán Núñez; «Partenza», de Castel Moncayo, y «Damas», de Paul.—Para la quinta: «Rubí» y «Bañones», de Villamejor; «Ermiteño» y «Athos», de Garvey; «Divs», «Nordcap» y «Daimio», de Fernán Núñez; «Rosina», de Sobral; «Bettina», de Estor, y «Fadrinet», de River.—Para la sexta: «Caulino II» y «Rosa», de Garvey; «Candelaria», de Mejorada; «Rossini», de Altas; «Reve d'Amour» y «Predestine», de Barran.

El resultado de las carreras ha sido éste: Primera: Gasconne, Caulino, Mario. Segunda: Tato, Balanzad, Tipo. Tercera: Rosina, Diva, Rubí. Cuarta: Nordcap, Dora, Partenza. Quinta: Rubí, Ermiteño, Daimio. Sexta: Candelaria, Reve, Rossini.

NOTICIAS

El Sr. Forcada, representante de la Cámara de Comercio de Salamanca, nos dirige un comunicado, que no publicamos por su mucha extensión, manifestando los verdaderos motivos de su indignación patentizada en la sesión última.

Dicho señor no produjo protesta alguna contra la Asamblea, sino contra la Mesa por haber dispuesto la lectura de dictámenes que no estaban a la orden del día ni en turno dentro del cuestionario base de las discusiones. Tampoco manifestó que hubiera interés en postergar el dictamen de ferrocarriles, sino que había interés en que no se presentase ni discutiese este asunto.

Con gusto y espontáneamente hacemos estas aclaraciones en prueba de imparcialidad.

Telegramas detenidos

Golmenar Viejo: Carilo Diaz, Travesía de San Mateo, 8 duplicado.—Barcelona: Amelia Sol, Alcalá, 18, tercero.—Córdoba: Teodomiro Manfredi, café de Oriente.—Cádiz: Ramona Rodríguez, calle de Toledo, 324.—Galatayud: señorita Hidalgo, Alcalá, 17, principal.—Vigo: José Portillo, sin señas.—Cádiz: Emilia Perea, expendedor 2.121-211.—Aspet: Cabiro, calle de las Tres Cruces, 58, Madrid.—París: Malonn, Hotel de Roma.—Zahna: B.° Stratonschot, Madrid (España).—Córdoba: Pedro Pasual Militar, sin señas.—Barcelona: Motoro, hijo, Espanole, 2, litografía, Chamberí.—Murcia: Sin destinatario, plaza de Santa Bárbara, 7.—Cáceres (argente): Estación Mediática, servicio técnico.—Marbella: Ana García, San Isidro, 5, tercero.—Venta de Baños: Francisco Blanco, Fomento, 13.

Ayer llevó en León, Lugo y Coruña.

La sucursal del Banco de España en Girona ha remitido a Madrid 665.000 pesetas en plata borrosa.

En el último vapor procedente de Buenos Aires, ha llegado a Cádiz el notable caricaturista D. Eduardo Sojo, director que fué del semanario ilustrado titulado *El Noventa y Tres*.

Según *El Siglo Médico*, durante la última semana ha sido mayor el número de afecciones catarrales del aparato respiratorio y de pulmonías de evolución regular; se han acentuado los reumatismos musculares y articulares y las erupciones cutáneas de naturaleza diatélica.

Entre los niños se presentan casos leves de escarlatina y de alfombrilla. La mortalidad sigue en baja.

Los cerrajeros y herreros huelguistas han acordado, en una reunión que han tenido, volver desde hoy al trabajo.

El primer teniente de infantería, D. José Ibañez y Marín, ha sido agraciado con la cruz blanca de primera clase del Mérito Militar, en recompensa de sus constantes trabajos durante tres años, como secretario de la comisión para el monumento del teniente Ruiz.

Ayer ingresaron en la Caja de Ahorros pesetas 243.538 por 1.999 imposiciones, de las cuales son nuevas 256, y se han satisfecho en lotes 22, 23 y 24, pesetas 408.632 a solicitud de 607 imponentes, 306 de ellos por saldo.

Con mucha animación se celebró ayer en Girona la popular fiesta mayor en Casa de la Selva.

El presidente de la República francesa, monsieur Carnot, salió ayer de Bayona con dirección a Dax.

Ayer se celebró en Barcelona con gran animación la tercera carrera de caballos.

Obtuvieron premios Gasconne, Tato, Novina, Nordcap, Rubí y Candelaria.

El desfile estuvo brillantísimo, favoreciendo mucho lo espléndido del día.

Las diferencias que parecen existían entre los académicos de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, en punto a la designación de presidente, han quedado zanjadas, conviniendo los individuos de la Corporación en elegir este año al Sr. Puigecerver y al Sr. Labra el que viene.

Un periódico de Sevilla da cuenta de un ejemplo de crueldad en los siguientes términos: «En la Casa de Socorro de Triana fué curada anteaayer de varias lesiones en las manos una vecina de la casa núm. 11 de la calle de Covadonga.

La lesionada, que padecía convulsiones, sufrió un fuerte ataque, cayendo de repente al suelo.

Un vecino de la casa, que suponía que aquellos ataques epilépticos eran fingidos, se encargó de sujetar las manos de la infeliz epiléptica, y le arrancó una a una las uñas de la mano izquierda, y trató de hacer idéntica operación con las de la mano derecha.

Vuelta en sí la pobre mujer, el fuerte dolor que sentía en la mano le hizo notar la falta de las uñas, y de las averiguaciones practicadas resultó que, como dejamos indicado, el vecino que sostenía a la epiléptica por las manos había cometido tan bárbaro hecho.

Después de haber lesionado gravemente a su vecina, púsose en fuga el indicado sujeto.

Anteaayer por la mañana a las nueve y media, cayeron al río Guadalquivir una mujer de cuarenta y dos años de edad y un niño de diez y doce años que se habían embarcado en un bote en el muelle del barranco, con dirección a la barca de la matricula de Isia Cristina denominada *Joven Diego*, cuyo buque se dedica al cabotaje, y que llegó anteaayer a este puerto con cargamento de algodón.

Al hacer una maniobra el niño que conducía el bote, zozobró éste y arrojaron al mismo tiempo al río la mujer y el niño.

Un marinero de la barca *Joven Diego*, al oír las voces de socorro lanzadas por las personas que presentaban el accidente, se arrojó al río, salvando por los cabellos a la mujer y por un brazo al niño.

El marinero, que se llama Mariano Alvarez, se ha hecho acreedor a una recompensa por este humanitario acto.

Varios jóvenes taurófilos de Sevilla han instituido una *Sociedad taurómaca sevillana*, que dará varias novilladas en la presente temporada.

El jueves se reunió en Orense el jurado para ver una causa procedente del juzgado de Ribadavia por raptó de una doncella.

La vista se celebró a puerta cerrada. El procesado, cuya defensa estaba encomendada al Sr. García Velasco, fué absuelto.

En Zaragoza se celebró ayer un banquete con que los republicanos centralistas han obsequiado a los concejales electos de un partido. Brindaron varios comensales por la causa republicana.

La feria de Baeza, tan animada en años anteriores, no ha tenido el presente grandes atractivos.

El temor de un mal año agrícola ha influido extraordinariamente en esta falta de animación.

En la cárcel de Vigo se verificarán en uno de los próximos días dos bodas.

Se casan Plácido y otro de los fugados últimamente, complicados en los robos de varias iglesias.

Las novias son dos reclusas de la cárcel.

En término de Jun (Granada), se cometió el viernes último un asesinato.

La noticia del crimen llevó al barranco de los Arcos a una gran parte de los vecinos de Jun. Entre ellos se comentaban las coincidencias que han ocurrido en la familia del interfecto Luna, cuyos padres murieron repentinamente, y dos de sus hermanos de muerte violenta.

Los huelguistas panaderos de Bilbao se presentaron el viernes último, a las nueve y media de la noche, en la redacción de *El Nervión*, en número de treinta y armados de palos. Preguntaron por el director, y como se les dijera que se había retirado y no vivía en la casa, profirieron amenazas y hasta enarbolaron los palos.

... ¡Viva la libertad!

Proyéjase modificar el amarre del cable de Melilla, llevándolo a la ensenada de Galapagos, con el fin de evitar sufran averías al zarpar los buques.

Pronto se tenderá el ramal al Peñón y a Alhucemas.

La Guardia civil del puesto de Novelda ha detenido y entregado al juzgado de instrucción a un sujeto de aquella vecindad, presunto autor de una tala verificada en unos viñedos há pocos días.

El hecho se atribuye a una venganza personal.

Lo avanzado de la hora en que terminó ayer la corrida de toros nos impidió dar a nuestros lectores la acostumbrada revista.

En la lidia del primer toro hubo un incidente muy desagradable.

Al tirarse a matar el aplaudido matador de toros Juan Gómez Lesaca, fué cogido y volteado por el bicho, que le ocasionó una herida de gran importancia, según el parte facultativo que a continuación publicamos:

«A las cinco menos cinco de la tarde de hoy, y durante el último tercio de la lidia del primer toro, ha ingresado en la enfermería de esta plaza, a consecuencia de haber sufrido una cogida, el diestro Juan Gómez Lesaca.

Reconocido, resultó tener una herida en la región inguinal izquierda, cuyo orificio de entrada es de 8 centímetros de extensión y de 20 próximamente de profundidad, subcutánea en casi toda su extensión, con magullamiento y desgarradura de los músculos abdominales, siendo, por consiguiente, de pronóstico reservado.

Cuyas lesiones le impiden seguir tomando parte en la lidia, según la opinión facultativa del médico de turno Sr. Elías de Lubburo.

El herido fué conducido en camilla a su domicilio, calle del Lobo, números 5 y 7, principal.»

En la iglesia de San Lorenzo, de Cádiz, estalló el viernes último un petardo, que causó profunda alarma.

Reconocida aquella, se encontró próximo a la segunda puerta, y entre ésta y la de la escalera que conduce al coro, restos de un tubo metálico, como de diez centímetros de extensión, y de los que sirven para instalaciones de agua o gas, que, por los residuos que conservaba, se supone estaría cargado con pólvora.

Se cree debió ser puesto en dicho lugar por algunos chiquillos que según parece estuvieron jugando en dicha calle y que le darían fuego con un fósforo de cartón.

En el momento de la explosión se encontraban en la sacristía el teniente cura de dicha parroquia, D. Pascual Pellicer, el sacerdote señor Bernal y otros cuantos señores.

En las naves del templo también había algunos fieles, entre los que cundió la natural alarma.

Los desperfectos causados no son de importancia.

El sábado último trató de envenenarse un detenido en la cárcel de San Agustín de Valencia, de nombre Marcelino López Jiménez (a) Ruco, de veintiséis años de edad, natural de Aliaguilla (Cuenca), y procesado por hurto.

El medio de que se valió este recluso para realizar su fatal propósito fué el de una disolución de cabezas de cerillas con agua, y la causa, según se dijo, el temor que le infundieron tres presos, cuyos nombres ignora, quienes en unión del López están alojados en la pieza llamada Cantalaveja, en cuyas paredes ó en el techo proyectaban aquellos abrir boquete por donde escapar.

Noticia alarmante para los vendedores de fósforos.

Dentro de breve tiempo se instalarán en Barcelona unas expendedoras automáticas de cajas de cerillas. Con sólo echar una moneda de cinco céntimos en el aparato, se obtendrá una caja de fósforos.

En el término de Tortosa existen algunas viñas atacadas de mildew, en especial en la partida de Vinallop. También ha aparecido dicha enfermedad en algunos pueblos del Maestrazgo, entre ellos San Mateo.

El motín de Alcañiz. Se ha celebrado en Alcañiz una manifestación de braceros que habían quedado sin ocupación.

Los manifestantes, en número de 1.500, habían estado por espacio de algunos días ocupados en la limpia de una acequia, siendo despedidos casi todos por hallarse casi terminada aquella ocupación.

El lema de los manifestantes era «ó trabajar todos ó ninguno».

La manifestación tomó carácter imponente al situarse en la plaza, frente a la casa Ayuntamiento.

Los obreros iban armados de azadas y palos. Dijeron grandes gritos pidiendo trabajo. I al al de aquella ciudad confiere con una comisión de manifestantes, y la autoridad local publicó un bando ordenando que se retiraran, haciéndoles así los obreros.

Los obreros que continuaban trabajando en la acequia referida suspendieron sus tareas.

Orden de la plaza del 25 de Mayo de 1891. Oficial general de día para hoy: Excmo. señor D. José Sánchez.

Servicio para el 26.

Parada: Cotadonga.

Jefe de día: señor coronel de la Princesa, Don Rafael Ibañez.

Imaginaria: otro de Canarias, D. José Palacios.

Visita de hospital: Saboya, quinto capitán.

Reconocimiento de provisiones: 5.º división, primer capitán.

Vigilancia para la primera zona, a las órdenes del señor jefe de día, segundo capitán de la Princesa.

Idem para la segunda: primer capitán de Pavía.

El general gobernador, Ruiz de Alcalá.

Diputación provincial

Esta tarde ha celebrado sesión bajo la presidencia del Sr. Escolar.

El Sr. Gálvez Holguín pidió la palabra para oponerse a la apropiación por parte del Estado del local que ocup

Real.—La empresa de este teatro ha celebrado contratos para la próxima temporada con la Pasqua, la Tetrazzini y una hermana de esta última en reemplazo de la Morelli.

DESDE LA TRIBUNA

SENADO

SESION DEL DIA 25 DE MAYO DE 1891. A las tres y cinco de la tarde se abre el general Martínez Campos. En el banco azul los Sres. Cánovas, Azcárraga, Beránger y Fábila. Los dos primeros de uniforme. Después de leída y aprobada el acta, sube a la tribuna el señor presidente del Consejo de ministros, y da lectura a un proyecto de ley referente al trabajo corporal de las mujeres y niños. Acto seguido el señor ministro de la Guerra lee otro concediendo indulto a los prófugos y desertores. El Sr. Casado, secretario de la Comisión de actas, lee desde la tribuna unos dictámenes. El Sr. Portuondo, anuncia al señor ministro de Ultramar una interrelación sobre la situación económica de Cuba. También pide al señor ministro de la Guerra varios expedientes, que este último señor promete facilitarlos. El señor ministro de Ultramar, que contesta al Sr. Portuondo, dice que acepta la interrelación, y convienen ambos señores en que se explique mañana. El Sr. Romero Girón solicita del ministro de Fomento varios expedientes. Después se lamenta de un suelto publicado en un periódico censurando la conducta de la comisión de Gobierno interior del Senado en la última legislatura. Yopido a la Mesa—añade el orador—que diga si en el examen de las cuentas ha encontrado algún abuso de la comisión anterior citada. El señor presidente declara que no se ha encontrado el más pequeño abuso, cosa que no le era de extrañar, dado el decoro y la dignidad de las personas que la componían. Dan las gracias el Sr. Romero Girón y el señor marqués de la Habana. El Sr. D. Salustiano Sanz, como individuo de la actual comisión de gobierno interior, hace censtar que en el examen de las cuentas de la comisión anterior no se ha encontrado nada que pudiera suponer existencias de abusos, y buena prueba de ello es que fueron aprobadas unánimemente sin discusión. El Sr. Gullón aboga por la supresión de las sesiones secretas. El Sr. Maldonado Macanaz defiende al periódico aludido, del que dice no ha hecho más que recopilar los sueltos de otros. El Sr. Romero Girón rectifica este concepto. Queda terminado el incidente. El señor marqués de Perijá se queja de las deficiencias del servicio de teléfonos. El Sr. García Barzanal (D. José) ruega a la Mesa pida al Congreso una nota de los documentos que ha tenido presente para la aprobación de los proyectos de ley que ha pasado a esta Cámara con igual objeto. Pide otros documentos referentes a presupuestos, porque anuncia que mañana se renunciará la comisión que en ellos ha de entender. El Presidente dice que la Mesa los pedirá del Gobierno y no del Congreso. El Sr. Colmeiro, rogando un cargo del señor Romero Girón, dice que la comisión que entiende en el proyecto de ley sobre descanso dominical se ha reunido varias veces, y que si no ha dado ya dictamen ha sido porque en el seno de la comisión han surgido disidencias que han hecho más lento el trabajo. El Sr. Romero Girón desea que venga ese dictamen con la opinión en pro y en contra, que aquí se discutirá y decidirá indudablemente, aceptando la mejor. Rectifica el Sr. Colmeiro. El señor conde de Esteban Collantes, individuo, como el anterior, de la comisión del descanso dominical, dice al Sr. Romero Girón

que no sabe cómo no se ha enterado de que la comisión se ha reunido, toda vez que se anunció que los señores que quisieran informar podían hacerlo. Añade que la comisión trabaja con actividad, y que pronto presentará dictamen. Orden del día. Acuerda el Senado reunirse mañana a las cuatro en sesiones. Se levanta la sesión de hoy a las cuatro y media. CONGRESO SESION DEL DIA 26 DE MAYO DE 1891 Son las dos y quince cuando el presidente Sr. Pidal, declara abierta la sesión, y se aprueba el acta de la anterior. En los bancos muchos diputados, en las tribunas mucho público. La primera parte se ha dedicado a preguntas y ruegos de escaso interés. También se han presentado cuatro ó cinco proposiciones, que han sido tomadas en consideración. ORDEN DEL DIA El Sr. Carvajal rectifica extensamente, reproduciendo los razonamientos que hizo el viernes. Rectifica el Sr. Cos Garón, suocriendo a la Hacienda española de la restauración de los cargos injustificados que le ha dirigido el señor Carvajal. Interviene en el debate el Sr. Navarro Revarter, quien con gran energía rebate los argumentos del diputado por Málaga. El subsecretario de Hacienda sostiene que el proyecto que se discute es absolutamente preciso en las circunstancias actuales. Examina luego por qué se ha hecho preciso ese proyecto. Entra a enumerar los medios que tenía el Gobierno para hacer frente a las obligaciones que sobre él pesan, y por una serie de razonamientos y deducciones aritméticas, viene a probar que el proyecto adoptado es el mejor de todos los que se ofrecen. Define seguidamente el crédito, del cual dice que se desconocen en sus orígenes, pero de cuyas causas nos aprovechamos. Dice que el crédito es lo que conduce a la prosperidad de las naciones, y que la manifestación externa del crédito es el billete de Banco. Se extiende en largas consideraciones acerca de este punto, y a las seis, hora en que abandonamos la tribuna, queda en el uso de la palabra, acentuando cada vez más la calurosa defensa del proyecto. NOTAS FINALES Sigue siendo el asunto en los centros políticos y barbitales la cuestión del Banco, y por ende le consagramos también preferente atención. En uno de los pasillos del Congreso ha sostenido uno de nuestros reporteros una intervención con uno de los representantes más caracterizados de las Cámaras de Comercio, quien se ha explicado en los siguientes términos respecto al efecto producido en aquéllas por la actitud del Gobierno; desde luego advertimos que no está ni están justos en sus apreciaciones: Las impresiones que entre los congregados en la Asamblea de las Cámaras de Comercio respecto al asunto de ampliación de emisión y prórroga del privilegio al Banco, son de reconocimiento y gratitud hacia el presidente del Consejo de ministros por las deferencias personales que le merecieron las Comisiones que le han visitado y por el espíritu patriótico de transacción de que hizo gala en la primera conferencia; pero no hemos de ocultar al ver que el Gobierno insiste en los puntos esenciales del proyecto, ampliando la emisión hasta 1,500 millones, y realizando la prórroga con las condiciones ya conocidas, han quedado muy defraudados en sus esperanzas, y se duelen de que no pesen más en el ánimo del Gobierno las ma-

nifestaciones unánimes del comercio que las pretensiones del Banco. La elevación de la comisión de billetes hasta 1,500 millones, conservando para toda la emisión una garantía, uniforme, la consideran como una limitación en la actualidad, en que a lo sumo con mil ó mil doscientos millones estaban de sobra, cubiertas no sólo las necesidades del momento, sino hasta las de un determinado número de años, y la prórroga mediante el préstamo sin interés, la siguen considerando perjudicial, mucho más si no se logra del Banco que esos 150 millones no figuren en su cartera, pues figurando en ella, claro es que disminuiría la garantía del billete. Respecto a esta segunda y última parte, se encuentran deliberando, a la hora en que escribimos, los señores consejeros del Banco, y fuera probable que a mostrarse intransigentes respecto al particular, fracasase el proyecto. Mañana comenzará la discusión de enmiendas al articulado, y el miércoles el Sr. Vincentí consumirá el primer turno en contra del artículo 1.º Los dos restantes los consumirán los señores Garijo y Pedregal. Esta noche se ocuparán las Cámaras de Comercio de ferrocarriles, aranceles y aduanas, y mañana de los tratados de comercio muy a la ligera, para que no se patencie la diversidad de criterios. Mañana darán por terminadas sus tareas. Ha quedado constituida la comisión encargada de dictaminar acerca del proyecto de ley presentado por el Sr. García Aliz sobre incompatibilidad absoluta del cargo de diputado con cualquier empleo retribuido con fondos del Erario público. Es presidente de esa comisión el Sr. Bushell, y secretario el Sr. Dupuy de Lome. Hechos en la carta circular del Sr. Pi y Margall a los comités republicanos de provincias, las concesiones acordadas en la reunión habida en casa del Sr. Pedregal, creese que pasado mañana verá la luz pública el citado documento. Esta tarde se han leído en la alta Cámara, respectivamente, por los señores presidente del Consejo y ministro de la Guerra, tres proyectos de ley cuyo interés y trascendencia son los primeros en reconocer los mismos adversarios del Gobierno. Dos de ellos, los leídos por el Sr. Cánovas, se refieren a otros tantos aspectos, muy interesantes y delicados, del problema social. Justo es reconocer que el Sr. Cánovas del Castillo, sin halagos serviles a las muchedumbres y sin amor desapoderado a las abstracciones utópicas, resuelva, en la medida de lo posible, con el amor y el interés que merecen los débiles y los pequeños, estos graves problemas. La impresión producida por la lectura de dichos proyectos de ley no ha podido ser más lisonjera. Amigos y adversarios del Gabinete lo declaraban así, rindiendo este tributo de justicia a la iniciativa feliz y vigorosa del ilustre jefe del Gobierno. Mañana, con más espacio y tiempo, hablaremos de este asunto, dedicándole la atención que debía. Otro tanto, en la medida de su alcance y eficacia, puede decirse del proyecto de ley leído por el señor ministro de la Guerra. ULTIMOS TELEGRAMAS (DE LA AGENCIA FABRA.) Bolsas extranjeras. PARIS, 25. Apertura de la Bolsa de hoy, 4 por 100 exterior español, último precio, 71-81.

LONDRES, 23. Apertura de la Bolsa de hoy, 4 por 100 exterior español, último precio, 71-50. La huelga de los empleados en la Compañía general de ómnibus. PARIS, 25 (10-10 mañana.) Preocupa vivamente la atención pública la huelga de cocheros y empleados de la Compañía general de ómnibus. El servicio está interrumpido en casi todas partes, produciendo bastante perturbación. En gran número de oficinas y escritorios faltan empleados por haber carecido de medios de locomoción. Sin embargo, la Compañía ha hecho salir algunos ómnibus conducidos por cocheros improvisados. Los huelguistas se agrupan delante de los depósitos, deteniendo los carruajes que intentan salir y desenganchan los caballos. En el boulevard Bourdon se ha producido algún desorden. Los huelguistas, después de desenganchar los caballos de un ómnibus, rompieron el contador, causaron otros destrozos y encerraron el carruaje en una cochera, arrastrándolo a brazo. Intervino la policía y los revoltosos se dirigieron a la plaza de la Bastilla, donde otros huelguistas se ocupaban en desenganchar los caballos de un ómnibus, obligando al cochero a conducir los primeros a la cuadra, dejando el ómnibus abandonado en medio de la vía pública. No han dado resultado alguno las tentativas hechas para una avenencia entre la Compañía y los huelguistas. La primera, en previsión de las huelgas, tenía preparados nuevos cocheros y cobradores; pero son tales las coacciones ejercidas por los antiguos, que se considera por de pronto imposible hacer un servicio regular. Nuestro querido y distinguido amigo Sr. Cabrerós nos ruega la inserción del siguiente comunicado, al cual accedemos con sumo gusto: Madrid, 25 de Mayo de 1891. Sr. D. Francisco Javier Batagón. Muy señor mío y distinguido amigo: He leído con sumo gusto la reseña que hace su ilustrado diario de día de ayer del banquete dado al amigo Rincón en el Restaurant del Café Nacional, y aunque encuentro alguna omisión que nada tiene de extraño por la precipitación con que se escribían esa clase de revistas, no por eso he de agradecerle menos las demostraciones de cariño y afecto que dedica al candidato electo para la concejala del distrito de la Universidad; pero lo que no puede dejarse sin que se rectifique es que los dos magníficos ramos que se enviaron a su señora madre y a la señora de Díaz Argüelles, los mandara el Comité liberal-conservador del distrito de la Universidad, cuando, en honor de la verdad, lo fueron por acuerdo unánime de la Comisión organizadora del banquete, quienes de su bolsillo particular abonaron su importe, a fin de suplir la falta del fondista, a quien se le encargaron cuatro ramos, en vez de los dos que había en las mesas, por cuya razón no pude tener el gusto, que desde luego hubiera tenido, de hacer extensiva mi propuesta a los señores duques de Vistahermosa y Rincón, a usted y a Sr. Argüelles, como después de terminar el banquete se hizo. Ruego a usted que en obsequio a la verdad de los hechos manda hacer la rectificación que le pide a nombre de la Comisión organizadora, y así lo espera su afectísimo y atento amigo,

seguro servidor, Q. B. S. M., Francisco Cabrerós de Frutos. BOLSA FONDS PUBLICS—ULTIMA HORA Del 23 Del 25 Denda perp. al 4 por 100 int. 75 80 75 00 Idem en títulos pequeños... 77 00 75 90 Idem fin de mes... 75 90 95 00 Exterior... 76 80 70 00 Amortizable... 88 90 00 60 Billetes hipotecarios de Cuba, 103 40 103 50 Oblig. de 500 ptas. al 5 por 100 100 40 00 00 00 Banco de España... 418 00 418 00 C. Arrendataria de Tabacos... 00 00 500 00 Cédulas Banco Hipotecario al 5 por 100... 100 75 000 00 Idem al 4 por 100... 90 90 000 00 COTIZACIÓN DE PARIS Norte... 305 00 306 00 Mediodía... 315 00 315 00 Rofino... 528 00 539 00 Acciones del Banco Hipotec... 000 00 000 00 CAMBIOS Londres, a tres meses fecha... 26 28 34 00 Paris, a ocho días vista... 5 35 6 40 Berlin, cheque... 0 00 0 00 Bolsín. Madrid: Contado, 75 70.—Fin de mes, 75 80.—Próximo, 75 95.—Amortizable, 88 80.—Cuba, 103 50.—Barcelona: Interior, 75 72.—Exterior, 76 65.—Paris, 72 25.—Banco, 418. CULTOS Santo de mañana.—San Felipe Neri, fundador.—La misa y oficio divino son del Santo, con rito doble y color blanco. Jubileo de las Cuarenta Horas.—En San Ginés, en donde en toda la novena de nuestra Señora del Amor Hermoso, a las diez, predicando el Sr. Mon. San Antonio de los Alemanes.—Culto a San Antonio, como todos los martes. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Buen Parto en San Luis, ó de la Esperanza en Santiago, ó del Sagrado Corazón de Jesús en las Niñas de Leganes. Espectáculos para mañana PRINCIPE ALFONSO.—8 1/2.—10 de abono.—Lohengrin. ZARZUELA.—A las 9.—El rey que robó. APOLO.—8 1/2.—El monaguillo.—La caza del oso ó el terro de co vestibles.—El masón del Sevillano.—El señor Luis el tumbón ó despacho de huevos frescos. ROMEA.—8 3/4.—Salitre, 20, 2.º.—Leandro el bandido.—Los interesados.—Negro, blanco y rubio.—Bole. CIRCO DE PRICE.—A las 8.—8.ª soirée fashionable: 1.ª en que se presentan los célebres ilusionistas Thour y Dawins, y el japonés King Kai Ihassa. CIRCO DE CO'ÓN.—Gran función, poniéndose la pantomima acústica dirigida por monsieur Reddish.—Entrada general 50 cents. ALHAMBRA.—9.—Los tortolitos.—La Sultana de Marruecos.—El mundo comedia es, ó el baile de Luis Alonso.—Los alojados. Establecimiento tipográfico de J. Garcia Costavilla de los Angeles, 3.

En seguida le hicieron subir a un fiacre, y el comisario lo condujo al palacio de Justicia. —¡Bah! eso se hace demasiado pronto para que puedas verlo. —¡Tomal se pedirá su cabeza a Sansón; todo el mundo tiene derecho a verla. —Mira qué bonito vestido azul tiene: al menos se alegrarán los pobres cuando vean que llega la vez a un hombre bien vestido. Efectivamente, tal y como había dicho el ejecutor a la reina, los pobres heredaban todos los despojos de las víctimas, que eran llevadas a la Saliterra para repartirlos entre los indigentes. Cuando goli forinaron a la reina enviaron allá sus vestidos. Mauricio escuchaba estas palabras sin cuidarse de ellas; cada uno se hallaba en aquel momento preocupado de algún poderoso pensamiento que le aislaba. Hasta algunos días que su corazón no latía sino en ciertos momentos y de una manera violenta; de vez en cuando parecía que el temor ó la esperanza suspendían la marcha de su vida, y estas oscilaciones perpetuas habían en cierto modo agotado la sensibilidad en su corazón, sustituyéndola la atonía. Volvieron los jurados a la sesión, y como se había creído, pronunció el presidente la sentencia condenatoria de los acusados. La voz del ujier resonó entonces, como siempre, lúgubre y siniestra: —El ciudadano acusador público contra la ciudadana Genoveva Dixmar. Mauricio se estremeció, y un sudor frío bañó todo su cuerpo. Abrióse la puerta por donde entraban los acusados, y se presentó Genoveva. Iba vestida de blanco, y en vez de cortarse los cabellos, como otras mujeres lo hacían, iba peinado con una elegante coquetaría. Mauricio vio a Genoveva, y sintió que le faltaban todas las fuerzas que había reunido para aquel momento solemne. Mucho tiempo hacía que aquél golpe, para el que se había preparado, principalmnte después de haber oído al acusador público tres ó cuatro veces el nombre de Genoveva; pero hoy ciertas desesperaciones tan profundas, que es imposible sondear su abismo. Todas las que vieron presentarse aquella

saludo que antes la había dirigido al salir de la Conserjería, y en seguida se bajó del puesto adonde se había encaramado. Muchas personas le vieron; y como estaba vestido de negro, se exparió el rumor de que un sacerdote había esperado a María Antonieta para absorberla en el momento de subir al cadalso. Por lo demás, nadie inquietó al caballero. En los momentos supremos hay un respeto supremo para ciertas cosas. La reina bajó con precaución las tres gradas de la banqueta, siempre sostenida por Sansón, quien hasta el último momento guardó a la sentenciada los mayores miramientos. En tanto que la reina marchaba al suplicio, se encubrieron algunos capallos, oscilaron algunos soldados de a pie y perdieron al parecer el equilibrio; después se vió deslizar una sombra por debajo del cadalso; pero casi en el acto se restableció la calma; nadie quiso abandonar su puesto en aquel momento solemne, nadie quiso perder la menor circunstancia del drama que iba a representarse, y todas las miradas se fijaron en la sentenciada. Ya estaba la reina en la plataforma del cadalso: el sacerdote continuaba dirigiéndole algunas palabras de consuelo: un ayudante la impulsó suavemente hacia atrás, y otro desataba la pañolera que cubría sus hombros. Al sentir María Antonieta aquella mano infame en su cuello, hizo un movimiento brusco y pisó a Sansón, que, sin que ella lo viese, estaba ocupado en atarle a la plancha fatal. —Perdónsme,—le dijo la reina;—no lo he hecho de intento... Estas fueron las últimas palabras que pronunció la hija de los Césares, la reina de Francia, la viuda de Luis XVI. Las doce y cuarto dieron en el reloj de las Tulnerías en el momento en que María Antonieta entraba por las puertas de la eternidad. Un grito terrible, un grito que reunía todas las pasiones: alegría, espanto, desolación, esperanza, triunfo y expiación, cubrió como un huracán otro grito débil, lamentable, que en el mismo momento resonaba debajo del cadalso. Sin embargo, lo oyeron los gendarmes, y se

adelantaron a ver lo que era; entonces la multitud, como un torrente que rompe el dique que le contenía, atropelló los guardias, vino como una marea a chocar contra los pies del cadalso, que se conmovió con aquel embate. Todos deseaban ver con ansia los restos de la dignidad real, que para siempre se creía destruida en Francia. Pero los gendarmes buscaban otra cosa; aquella sombra que había traspasado su línea y deslizado por debajo del cadalso. Dos de ellos volvieron trayendo asido del cuello a un joven que estrechaba contra su corazón un pañuelo teñido en sangre. Seguía un perrito fino de lanas ahullando tristemente. —¡Muera el aristócrata! ¡Muera el noble! gritaron algunos hombres del pueblo señalando al joven; ¡muera que ha mojado su pañuelo en la sangre de la austríaca! —¡Gran Dios! dijo Mauricio a Lorin, ¿le conoces? —¡Muera el realista! gritaron las mujeres: quitadle, arrancadle ese pañuelo, que sin duda piensa guardarlo como un reliquia. Una orgullosa sonrisa asomó por un momento a los labios del joven, resgó su camisa, descubrió su pecho y dejó caer el pañuelo. —Señores, dijo, esta sangre no es de la reina, sino mía; dejadme morir tranquilo. Y enseñó una profunda herida debajo de la fétida izquierda. La multitud lanzó un grito y retrocedió aterrada. Entonces, debilitándose el joven, cayó de rodillas mirando al cadalso como un mártir mira el altar. —¡Casa-Roja! dijo Lorin al oído de Mauricio. —Adios, murmuró el joven bajando la cabeza con una sonrisa divina; adios, pronto nos veremos. Y espiró en medio de los guardias extupecidos. —Eso es lo que se debe hacer, Lorin, dijo Mauricio, antes que ser mal ciudadano. El pobre perro entretanto no cesaba de dar vueltas alrededor del cadáver olfateando y atlando lastimeramente.

—¡Y el chiquito! mirale; qué feo estará cuando lo guillotinen. —¡Bah! eso se hace demasiado pronto para que puedas verlo. —¡Tomal se pedirá su cabeza a Sansón; todo el mundo tiene derecho a verla. —Mira qué bonito vestido azul tiene: al menos se alegrarán los pobres cuando vean que llega la vez a un hombre bien vestido. Efectivamente, tal y como había dicho el ejecutor a la reina, los pobres heredaban todos los despojos de las víctimas, que eran llevadas a la Saliterra para repartirlos entre los indigentes. Cuando goli forinaron a la reina enviaron allá sus vestidos. Mauricio escuchaba estas palabras sin cuidarse de ellas; cada uno se hallaba en aquel momento preocupado de algún poderoso pensamiento que le aislaba. Hasta algunos días que su corazón no latía sino en ciertos momentos y de una manera violenta; de vez en cuando parecía que el temor ó la esperanza suspendían la marcha de su vida, y estas oscilaciones perpetuas habían en cierto modo agotado la sensibilidad en su corazón, sustituyéndola la atonía. Volvieron los jurados a la sesión, y como se había creído, pronunció el presidente la sentencia condenatoria de los acusados. La voz del ujier resonó entonces, como siempre, lúgubre y siniestra: —El ciudadano acusador público contra la ciudadana Genoveva Dixmar. Mauricio se estremeció, y un sudor frío bañó todo su cuerpo. Abrióse la puerta por donde entraban los acusados, y se presentó Genoveva. Iba vestida de blanco, y en vez de cortarse los cabellos, como otras mujeres lo hacían, iba peinado con una elegante coquetaría. Mauricio vio a Genoveva, y sintió que le faltaban todas las fuerzas que había reunido para aquel momento solemne. Mucho tiempo hacía que aquél golpe, para el que se había preparado, principalmnte después de haber oído al acusador público tres ó cuatro veces el nombre de Genoveva; pero hoy ciertas desesperaciones tan profundas, que es imposible sondear su abismo. Todas las que vieron presentarse aquella

COMPANIA ELECTRICISTA CONTRA INCENDIOS

MADRID: Oficinas, Preciados, 35; Almacenes, Conchas, 4. tda.

El ELECTRO AVISO CONTRA INCENDIOS, privilegio Stevens, de que somos dueños es el aparato más sensible y más eficaz que se ha inventado para que el fuego mismo, por medio de la electricidad, dé a conocer que se ha iniciado tan luego como se produce la combustión de un ejemplar de periódico y graduándolo a voluntad, hasta con muchísimo menos...

PIDASE PROSPECTO Y DETALLES CONCHAS, 4.—CONCHAS, 4.—CONCHAS, 4.

SEÑORES ANUNCIANTES

La Agencia de Anuncios de EMILIO CORTES (Tudescos, 24), es una de las que mejor cumplen las órdenes que se la confían, y a esto es debido a la numerosa clientela con que cuenta. Se remiten tarifas a quien les pida.

CAMAS INGLESA

ESTILO ORIENTAL COLCHONES DE MUELLES De las principales casas del país y del extranjero. 49, Fuencarral, 49

GUANOS O ABONOS MINERALES

de la Compañía Agrícola y Salinera de Fuente Piedra Medalla de oro en las Exposiciones Universales de París y de Barcelona. Gran diploma de honor en Londres. Se remiten gratis cartillas y prospectos. Precios libres de todo gasto de porte para el labrador, hasta toda estación de ferrocarril y puerto. No hay agricultura posible sin abonar las tierras. Exitos grandísimos en todos los terrenos de España. Dirección: MADRID, PRECIADOS 35

ULTRAMARINOS Y CONFITERIA CARLOS PRATS ARENAL, 8

Comestibles, vinos, licores, chocolates, tés, cafés y toda clase de conservas del país y del extranjero. Caramelos, pastillas y bombones finos. Objetos para regalos en raso, peluche, bronce, porcelana y cristal.

LAS COLONIAS.—Arenal, 8.

PUBLICIDAD UNIVERSAL (CENTRO)

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RICARDO STORR

Esta casa, que no tiene absolutamente nada que ver con ninguna otra de su clase, la más antigua, y de antecedentes bien conocidos, sigue admitiendo anuncios sueltos y reclamos para los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Se remiten tarifas de precios a las personas que lo deseen, dirigiéndose, en Madrid, a las OFICINAS: CALLE DE SAN MIGUEL, 21, DOPLICADO PRAL. IZQUIERDA Teléfono núm. 805

JABÓN B. BAIN

ANTISEPTICO AL NAFTOL

Bajo la forma usual y agradable de un jabón de tocados esta preparación es doce veces más antiséptica que el ácido fénico puro, y presta los mayores servicios a los cirujanos: se emplea en el mejor éxito como preventivo de las enfermedades contagiosas en las enfermedades de la piel, epistaxis, empuines, etc. Al por mayor: B. Bains Fournier, Rue d'Amsterdam, 43, París.

OJO.—Pasta universal para limpiar espejos, oro, plata, corbata, alfileres y vidrio. Con dicha pasta se obtendrá un brillante efecto por el cual es muy curioso al emplearla y económico. Acompaña el prospecto como se la de usar. De venta, Hileras, 8 portería.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.—En esta sección se admiten anuncios, dirigiéndose a la Administración por el correo o personalmente, a 50 céntimos de peseta línea. Van en la tercera plana antes de la cotización de Bolsa.

Se admiten esquelas de defunción hasta las tres de la tarde.

BASTONES DE MANDO PARA Autoridades civiles y militares. Platería de José del Río, Preciados, 23

Arquitectura en sillaría y maderas.—Mesonero Romanos, 3. tienda

EL MEJOR VINO DE MESA VAL.—Deposita de primera, cervezas y aguardientes. Pez, 12.

RAFAEL OCHOA.—Especialidad en obras de carpintería, de todas clases de trabajos de ebanistería. Precios módicos. 1.—Molino de Viento 1—

En la Administración de este periódico se reciben anuncios y comunicados a precios convencionales.

LOS SUPERIORES CHOCOLATES

DE MATIAS LOPEZ SE VENDEN en todos los Ultramarinos de España.

SERVICIO PERMANENTE

TELEFONO 10-DESENGANO-10 NUM. 205 LA SOLEDAD ANTIGUA EMPRESA FUNERARIA UNICA DE JUAN ANTONIO NUEDA Y COMP.ª Grandes carrozas propiedad, féretros de acero construidos en Viena, de zinc, madera, y toda clase de efectos fúnebres de lujo y modestos. No tiene sucursales ni agentes que se presenten sin ser llamados por las familias en su único despacho 10-DESENGANO 10

SERVICIO PERMANENTE

SE PUEDE MUY BIEN COMPRAR

EN LA ANTIGUA Y ACREDITADA

LAMPISTERIA DE MARIN

por la economía de sus precios y el gran surtido que presenta en lámparas y batería de cocina. Latas de excelente petróleo, sin olor, a domicilio.

Taller de composturas.

12, Plaza de Herradores, 12.

EL AGUILA

GRAN BAZAR DE ROPAS HECHAS

Trajes tricot, patent y vicuña, 25, 30, 35, 40, 42,50, 50, 60 y 70 pesetas. Sacos rusos y gabanes, diferentes géneros, de 20, 25, 30 35 hasta 50 pesetas. Capas, de 42,50, 52,50, 75, 87,50, 100, 112,50 y 125 pesetas. Géneros para confeccionar a medida, en clases superiores. Especialidad en capas, batas y demás prendas de abrigo. Togas, de 75, 100 y 125 pesetas.

PRECIO FIJO

CAFES, TES, TAPIOCA

DE MATIAS LOPEZ Madrid.—Escorial. Exigir la verdadera marca.

POR 3 PESETAS 50 CÉNTIMOS

PEQUEÑA IMPRENTA, MARAVILLOSA, UNIVERSAL

TODO EL MUNDO ES ARTISTA, DIBUJANTE, IMPRESOR, LITÓGRAFO Impresiones económicas (en su casa) en papel y tela al alcance de todos, aunque sea un niño. El ingenioso y nuevo sistema combinado, llamado La Pequeña Imprenta Universal, es destinado para imprimir por sí mismo, muy fácil y rápidamente y con gran economía, Circulares, Planos, Música, Recibos de alquiler y otros Prospectos, Dibujos sobre el papel, Dibujos sobre tela para bordadoras, tapiceras y otros trabajos de señoras. Con ayuda del Calcógrafo, producto que hace parte de La Pequeña Imprenta Universal, se puede sacar rápidamente la copia de un retrato, un paisaje ó de un mapa, e impresiones sobre telas para bordados, iniciales para pañuelos de bolsillo, escudos, etc. Representante, calle de las Hileras, núm. 8, bajo, izquierda.

COMPETENCIA CON LAS MEJORES MARCAS EXTRANJERAS ABSOLUTA PUREZA Y ELABORACIÓN ESMERADA HUELVA MOGUER ULTRAMARINOS PIDASE EN HOTELS, CAFES, TIENDAS DE LICORES Y ULTRAMARINOS Se conceden representaciones y depósitos en provincias. En Madrid, Sres. Plaza, Carretas, 8, y Torrez, San Marcos, 11.

SERVICIOS

DE LA

COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA

Línea de las Antillas, New-York y Veracruz.—Combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico. Tres salidas mensuales, el 10 y 30 de Cádiz y el 20 de Santander.

Línea de Colón.—Combinación para el Pacífico, al N. y S. de Panamá y servicio a Cuba y Méjico, con trasbordo en Puerto-Rico. Un viaje mensual, saliendo de Vigo el 15, para Puerto-Rico, Costa Firme y Colón.

Línea de Filipinas.—Extensión a Ilo-Ilo y Cebú, y combinaciones al Golfo Pérsico, Costa oriental de Africa, India, China, Cochinchina y Japón. Trece viajes anuales saliendo de Barcelona cada 4 viernes, a partir del 10 de Enero de 1890, y de Manila cada 4 martes, a partir del 7 de Enero de 1890.

Línea de Buenos Aires.—Un viaje cada mes para Montevideo y Buenos Aires, saliendo de Cádiz, a partir del 1.º de Enero de 1890. Línea de Fernando Póo.—Con escalas en las Palmas, Río de Oro, Dakar y Monrovia.

Un viaje cada tres meses, saliendo de Cádiz. Servicio de Africa.—Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escalas en Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, y Casablanca Mazagán.

Servicio de Tángier.—Tres salidas a la semana: de Cádiz para Tángier, los domingos, miércoles y viernes; y de Tángier para Cádiz los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebaja por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila a precios especiales para emigrantes de clase artesana y jornalera, con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques.

Aviso importante.—La Compañía previene a los señores comerciantes, agricultores ó industriales que recibirá y encaminará a los destinos que los mismos designen las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen.

Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para más informes.—En Barcelona «La Compañía Trasatlántica» y los Sres. Ripoll y Compañía, Plaza de Palacio, Madrid. Agencia de la «Compañía Trasatlántica», Sol, 10.—Santander: Sres. Ángel B. Pérez y Compañía.—Coruña: D. E. de Guardia.—Vigo: D. Antonio López de Neira.—Cartagena: Sres. Bosch Hermanos.—Valencia: Señores Dart y Compañía.—Málaga: D. Luis Duarte.

—¡Calle! es Black, dijo un hombre que tenía un temecado garrote en la mano; ven aquí, viejecito mío.

Corrió el perro hacia el que le llamaba; pero apenas estuvo cerca de él, levantó su bastón y le aplastó la cabeza, soltando una gran carcajada.

—¡Miserable! exclamó Mauricio. —Silencio, murmuró Lorin deteniéndola; silencio, ó estamos perdidos, porque es Simón.

L.

LA VISITA DOMICILIARIA

Lorin y Mauricio habían vuelto a casa del primero. Para no comprometer Mauricio a su amigo, había adoptado la costumbre de salir por la mañana y no volver hasta la noche.

No habiendo podido averiguar en qué casa estaba encerrada Genoveva, salía todos los días a ver la trasacción de los presos a la conserjería, por si la casualidad se la presentaba al paso; porque desde su visita a Fouquier Tinville le había hecho comprender Lorin que la primera gestión ostensible que hiciera le perdería miserablemente y sería sacrificado sin haber podido socorrer a Genoveva, y Mauricio, que se habría dejado encarcelar en el acto por la esperanza de reunirse a su querido, se hizo pródigo por el temor de verse separado para siempre de ella.

Todas las mañanas iba desde los Carmelitas a Puerto-Libre, desde las Madelonnettes a San Lázaro, de la Fuerza a Luxemburgo, y se estacionaba delante de las cárceles para ver salir las carretas que llevaban los acusados al tribunal revolucionario. Después de haber pasado revista a las víctimas, marchaba a otra cárcel.

Pero pronto conoció que la actividad de diez hombres no bastaría a vigilar las treinta y tres prisiones que París tenía en aquella época, y se decidió a ir al tribunal, esperando ver llegar a él a Genoveva, lo cual no dejaba de ser un principio de desesperación, porque en efecto, ¿qué recursos quedaban a un reo después de la sentencia? Algunas veces el tribunal, que comenzaba las sesiones a las diez, había condenado a veinte ó treinta personas en cuatro horas; el primer condenado

gozaba de seis horas de vida, pero el último sentenciado a las cuatro menos cuarto, daba su cabeza al hacha del verdugo a las cuatro y media. Por tante, resignarse a sufrir semejante suerte para Genoveva era, ó confesarse vencido, ó cansarse de pelear con el destino.

¡Oh! si hubieran participado a tiempo a Mauricio la prisión de Genoveva... leómo se habría burlado de esa justicia humana tan ciega en aquella época! ¡Con qué prontitud y facilidad habría roto las cadenas de su amada! Jamás fueron más fáciles las evasiones; pero tampoco fueron más raras, porque toda aquella nobleza, una vez constituida en prisión, allí se instalaba como en un castillo y se disponía a morir. Huir era sustraerse a las consecuencias del duelo: las mismas mujeres se avergonzaban de una libertad adquirida a este precio.

Pero Mauricio no se hubiera mostrado tan escrupuloso. ¿Qué cosa más sencilla que matar perros y sobornar a un carcelero? Por otra parte, Genoveva no era un personaje tan ilustre que llamara la atención... No se deshonraría huyendo, y además... aun cuando se deshonrara...

¡Oh! cómo se representaba en su imaginación con amargura aquellos jardines de Puerto-Libre, tan fáciles de escalar, esos aposentos de las Madelonnettes tan cómodos de horadar, para salir a la calle, y las paredes tan bajas del Luxemburgo, y los corredores sombríos de los Carmelitas, en los que un hombre resuelto podía penetrar tan fácilmente saltando una ventanala

¡Pero estaba Genoveva en alguna de estas prisiones?

Devorado entonces Mauricio por la duda y atormentado por la ansiedad, columbaba a Dixer de maldiciones, le amenazaba y psaldebaba el odio que tenía a aquel hombre, cuya cobarde venganza se ocultaba bajo la máscara hipócrita de su adhesión a la causa realista.

—Yo le encontraré también, decía Mauricio, porque si quiere salvar a su mujer, se presentará, y si quiere perderla, la insultará. Yo la encontraré, y desgraciado de él.

La mañana siguiente del día en que pasaban los hechos que acabamos de contar, había salido Mauricio para ir a instalarse en el tri-

bunal revolucionario a tiempo que Lorin estaba durmiendo.

Al poco tiempo fué éste despertado por un gran ruido que sonaba a la puerta, de voces de mujeres y culatazos de fusiles.

Al tiempo de levantarse entoraron en su habitación cuatro seccionistas, dos gendarmes y un comisario.

Tan significativa era aquella visita, que Lorin se apresuró a vestirse.

—¡Qué! ¿Venís a arrestarme? les preguntó.

—Sí, ciudadano Lorin.

—¿Por qué?

—Por sospechoso.

—Eso es; tienes razón.

El comisario escribió algunas palabras al pie del auto de prisión.

—¿Dónde está tu amigo? preguntó en seguida.

—¿Qué amigo?

—El ciudadano Mauricio Lindey.

—Probablemente en su caza, contestó Lorin.

—No tal, vive aquí.

—Os engañáis; buscadle, y si le encontráis...

—Aquí tienes la denuncia, dijo el comisario; no puede ser más explícita.

Y presentó a Lorin un papel escrito con una letra malísima y una ortografía enigmática. En aquella denuncia se decía que se veía salir todas las mañanas de casa de Lorin a Mauricio, sospechoso, contra el que había auto de prisión.

La denuncia estaba firmada por Simón.

—Pero este diablo de zapatero, dijo Lorin, va a perder todos sus parroquianos si se empeña en seguir estas dos profesiones a un tiempo. ¡El diablo del remendón! Este Simón es un César...

Y concluyó con una estrepitosa carcajada.

—¿Dónde está el ciudadano Mauricio? dijo el comisario. En nombre de la ley te intimo que me le entregues.

—¿Cuándo os digo que no está aquí!

El comisario registró la habitación sin ver huella alguna del fugitivo; pero encontró una carta recientemente escrita que estaba sobre la mesa del comedor. Obviamente era de Mauricio, quien la había escrito antes de salir sin despertar a su amigo, a pesar de que dormían en una misma alca...

«Voy al tribunal, decía Mauricio; almuerzo solo, porque no volveré hasta la noche.»

—Ciudadanos, dijo Lorin; por más prisa que tenga de obedeceros, ya conocéis que no puedo seguirlos en camisa. Permitidme que me vista mi efloresco.

—¡Aristócrata! dijo una voz, necesita que le ayuden a ponerse los calzones.

—¡Por qué no! dijo Lorin. Yo soy como el ciudadano Dagoberto. Notad que no he dicho rey.

—Vamos, haz lo que quieras, dijo el comisario; pero despacha pronto.

El oficioso bajó de su camaranchón y ayudó a su amo a vestirse.

El objeto de Lorin no era tener un ayuda de cámara; sino solamente que no se escapase al oficioso nada de lo que pasara, a fin de que pudiera decirselo a Mauricio.

—Ahora, señores... digo, ciudadanos, estoy dispuesto a seguirlos. Pero dejadme llevar el último tomo de las Cartas a Emilia, de Mr. Demostier, que acaba de publicarse y que aun no he leído. Su lectura aliviará el tedio de mi cautiverio.

—¡Tu cautiverio! dijo Simón entrando de repente transformado en municipal y seguido de cuatro seccionistas; tu cautiverio no será muy largo porque figuras en el proceso de la mujer que quiso facilitar la evasión a la Austria. Hoy se la juzga, y mañana se te juzgará a tí... después que hayas declarado.

—Zapatero, dijo Lorin con frialdad, mira que coses tus suelas muy de prisa.

—¡Si; pero qué buen tranche-tazo voy a dar! contestó Simón con una repugnante sonrisa; ya lo verás, hermoso granadero.

Lorin se encogió de hombros.

—Cuando queráis, dijo, podemos marchar. Y volviéndose todos para bajar la escalera, sacudió Lorin tan furibundo puntapié al municipal Simón, que le hizo rodar toda la escalera.

Los seccionistas no pudieron contener la risa, y Lorin se metió con mucha gravedad las manos en los bolsillos.

—¡Y te has atrevido... en el ejercicio de mis funciones! dijo Simón livido de cólera.

—Pardiez, respondió Lorin, todos estamos ahora en el ejercicio de nuestras funciones,